

ERDÉLYI HÍRADÓ

Szombaton, November' 29-edikén, 1828

Északám. Egyesült Stat. — Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia —
Frantziaország — Eurkusország — Danusország — Muszkaország — Lengyelország
— Törökország — Hartzmezőről — Külömbfélék — Hirdetés.

Északám. Egyesült Stat.

New-Orleansból írják, aug. 13-a-dikéről, hogy Grampus gőzhajónak gőzüstje, mely maga után 4 hajót húzott kötelen, felvetetett, rettenetes romlással. A hajóbeli minden ember, Morisson Kapitányon és egy útaxón kívül, mind elveszett. Valamennyi üst és henger (cylinder) miad felrepült. Thomás és William közelebb fekvő briggnak 2 árbotta zúzódott össze, a hátrábbiaknak, a vitorlájok.

Portugallia

A párisi Híradók' nagyobb része említi már lissaboni levelező tizikkelben oct. 22-dikéről a konstitúziós Gerillákat, mellyek kisebb-nagyobb csoportokban, Portugall' északi tartományaiban kotonoznak (durchstreifen), és, a mint van, egy ellenek küldött regementet megvertek. Oportóban, a gerrillak' szomszédsága miatt, a várvéd tsaknem mindég fegyverben van, a kapuk bezárva 's minden mozgásban van. A' Quotid., mely ezen tudósításokat szintűgy felhozza, azt biszi, hogy a' londoni Triumviratus által ezen esztelenségre fordított költség, tsak ki fogott hanyattatni; a' mellett hogy a' liberalisok, ezen mozgásokban D. Mig. lebukását látják. Az ang. Courier egy hírről beszéll, hogy a' bra-

siliai Konzul, Dániában, 800 legényt szedett volna, a' portugalli ifjú' Királyné' szolgálattjára; és hogy Saldanha és Stubbs Generálok, ugyanazon végre, önkénteseket szednek Belgiumban.

A' konstitúsiós Gerillák' számát 2500-ra tették volt már oct. közepe-táján. A' hol tsak lehet, szabadít-gattják-ki a' tömlötzből a' konstitúziós fogjokat; Oportóba is e' végett törekednek menni. Serpa Pinto Machado még most a' vezérjel. — Madeira mellett is D. Pedrohoz állott volna a' hajó-osztály. — Oct. 21-edikén hirdette-ki a' Gazeta 250 hadi-Tiszt' letételét és törvényes üldöztetését: de ezek közzül igen kevés nints külső országokban.

A' Quotid. pro domo sua, nov. 7. — A' lázzasztó Bíztoóság, Palmela Gróf' Elölülése alatt Londonban, eltsábított egy esztelen embert, hogy a' lázzadás' zászlóját ütné-fel Tras-os-Montes tartományban. Rosszúl választották-meg a' helyet, hogy abból egy lázzadás-fészket formáljanak D. Mig. ellen. Ezen tartomány' lakosai, 3 esztendő alatt mutatták bizonyosságát ezen Printz' szent ügybajához vonzó hajlandóságoknak. De, nem is élhetne-meg Serpa Pinto lázzasztó egynéhány száz emberével, kik az oportói hadsereg' foszlángjai,

azon tartományban. Űzvéñ ötet Canellas Vicomte, Serpa Pinto általment a' Tamegán, 's Minho tartományba vette magát. Oportoból el- lenek kiment egynehány kompánia, elég vólt ezt a' párttűtő tsordát meg- verni és széjjel szórni.

Spanyolország

Gibráltár, oct. 20. — Három vagy 4 nap-ólta, miólta a' keleti szél újra megindúlt, még-jobban dűbűskö- dik a' pestis. Már most 41-re ment a' halottak' száma napjában, oly' kevés ember között. Az Orvosok azt mond- ják, hogy ha pestis-kezdetkor mindjárt sokan ki nem költöztek vólna; fel- ment vólna a' halottak' száma nap- jában 100-ra.

Nagybritannia

Liverpoolban, a' Mersey folyó- víz alatt is, mely ott egy áng. mér- földnél szélesebb, ugyan-ollyan Tun- nel-t vagy földalatti út-at akarnak lé- szíteni, valamint Londonnál a' Them- se alatt. Ha a' környületeket meg- gondoljuk, a' Mersey alatt, ezt a' hosszú út-at is sokkal könnyebb vég- be-vinni, mint a' Themse alatt- valót; mert a' Liverpooliak azt hiszik a' külső jelekről, hogy a' Mersey' feneke 's partjai veres kő- ágyásból állanak. Hogy ebben bi- zonyosok lehessenek, a' tunnel' kiné- zett úttját, a' víz' fenekén, meg fog- ják vizgálni fűróval. Ha azt kőnek találják: úgy, legkissebb kétség sins, hogy szándékjokat el fogják érni. Itt az ollyan kő-föld' ásásához nagyon értenek; mint mostanában a' Liver- pool és Manchester között készített vasútnál lehetett látni. Előre felszám- lálták, hogy ha ezt végre-hajtják, annak a' jövedelme könnyen felér 200 - - 250 ezer font sterling' kamattjával: mert

a' két parthozvaló járáskelés igen nagy, 's azután még nagyobb lesz. Most, gőzhajókon jönnek - mennek, tsaknem szüntelen.

A' Király, folytattja a' látogatók' elfogadását, 's egynehány nap-múl- va Londonba fog menni a' St. Ja- mes palotába. Clarence Hzg. is gyó- gyúl.

Frantziarország

A' Courrier français: "Ha a' mi' szállítványunknak tsak Mórea' meg- szabadítása vólt vólna végtárgya; te- hát ez már megvan, 's az expediti- ónak vége. De ha az, Görögország' politica létét és ennek maga' rend- beszedését, mint független státusét, akarja lábra állítani; lesz még dol- ga. A' navarini ütközetben egy ha- jósereg' pusztított-el 's 6000 em- bert nyelt-el a' víz' özöne, a' nél- kül hogy valaki megvallotta vólna hogy háború van. Most, lehet látni egy 20-ezer emberből álló hadsere- get és 4 várat, mellyek feltételes kö- tést tesznek, ismét a' nélkül hogy háború vólna. Azon zászlók között, mellyek a' darab hód' helyébeál- lanak, van egy, ollyan Hatalomé, mely a' Portával a' legtüzesebb vias- kodásban foglalatoskodik; de elég neki az, hogy a' másik kettő mellé van állítva, hogy békességes char- ctere megtessen. Soha a' diplomati- ca ollyan tsudát talán nem szűlt. Már a' mi' állásunk Móreában, bi- zonyos. A' török várvédek' magokvi- selete nem gyanítottja, hogy a' Sul- tán a' háború' Móreába szállításáról gondolkozna: Várna' megvétele, még jobban elhárítottja ezt a' gyanút. A' mi' hadiszállítványunk, valamint princi- piumában betsűllettel teljes, úgy nem lesz következésében is utólsó. A' mi'

özbe-jövetelünk által megmenekedett görögök, kétségkívül megfogják eserni ezen jótételt, ha magokat egyenes organisatio törvényeihez szabák; mely az ő függetlenséggek valamint szabadságjok diadalmához elmulthatatlanul szükséges.

A' Quotidienne ezt mondja: "Touonban parantsolatot vettek 30,10-fonos ágyú elküldésére a' móreai várak szükségére; ezenkívül, 100,000 font puskaport, sok gojóbist és tábori szükségeseket küldenek ugyanoda; melyből azt lehet kihozni, ugyan-tság a' Quot. és a' Gazette' elébbi gyakorlati állítások ellenére, hogy a' mi hadseregünk nem hamar fog vissza jönni. Maison Gróf, a' Fővezér fija és Adjutánsa, valamint Fitz-James Marquis is, az Ordonnance-Tiszt, a' háó elindulásakor, mely a' hivatali irásokat hozta, betegek voltak. Lahile Óbester-Úr, a' Pattantyússág' veére, ki szintűgy beteg volt, már egészen kigyógyult. — A' Constitutionelle szerént, sok ifjú frantzia Öntentesek mennek Görögországba. A' Poniatowsky Hzg. (a' kiveleggyütt aktunk egy-ideig Lausanneban a' Lion d'ornál, és a' ki utóbb a' dresdai hídnál esett-el vagy holt a' vízbe) és a' Castries Marsal' fija, éppen most szállottak hajóra, hogy a' Faudous Óbester által vezérlett lovas katonaság rendibe álljanak.

A' Quot. neki állván bosszúállást lehellő szokott satyrájával 's gúnyolásával a' móreai hadiszállítványnak, a' Constitutionelle, így védelmezi azt, a' vérszomjúzás' gyalázatjára: "Ha a' katonai ditsőség, véres és ember-ölő ütközetek' szüleménye; úgy a' ditsőség, még fellegesebb, ha az, a' tárgy' nemessé-

géből származik, mely tárgynak a' fegyver a' jó kimenetelt bizonyossá teszi. Ditsőséget aratnak a' vitézek, kik a' hazát védelmezik, vagy az igában nyögő nemzeteket megszabadították. A' frantzia sereg, mely az ő bátorságával, fenyítékével és nagyszívűségével annyira megkülömböztetődik, jól érti mit gondolunk. Úgy külömböztetődik - meg a' móreai hadiszállítvány, egésszen a' civilisatio' hasznára, azon külömböző sok más háborúktól, melyekből valamint a' győzelmesekre úgy a' meggyőzettekre, nem egyéb háruít szerentsétlenségnél és pusztulásnál. Már most, kívül van a' kétségen, hogy a' mi, a' szónak igazi értelme szerént, ditsőséges hadiszállítványunk nélkül, Ibrahim, nem költözött volna ki Peloponesusból, hanem, a' Törökök' módjok szerént, addig aludozott volna, míg időt nyerhetett volna Görögország teljes elpusztítására. A' frantzia zászló tekintete határozta-meg az ő elmenetelét. Egy, tisztán békességes győzelem ez, mely a' nemzetek' emlékezetében betűllettel teljes helyet foglal.

A' Gazette ezt mondja: "A' Journal des Debats ditséret-hymnuskat énekel a' Ministerium' böltsességének. Maison Gen. pedig azt mondja tudósításában, hogy, ha Sebastiani Gen. magát meg nem győzte volna, hogy katonasága, mely azon lépésen vólt, hogy parantsolatját által-hágja, magát vissza nem húzta volna, a' háború, mi-köztünk és a' Törökök között, elkezdődött volna. E' szerént, a' Ministerium' böltsessége, ezen hadiszállítványban, a' Sebastiani Gen. Voltigeurjeitől függött: ma, ennél többet nem szól-

lunk. Ez a kimenetel szerentsésen kerül össze azon inneppel, mellyet Frantziaország éppen meg akar űlni. Távol legyen tőlünk az a gondolat, hogy egy olyan napra, mely a szeretetnek és örömnök van szentelve, felbőt gyűjtsünk össze; a Király seregei urai Móreának: Éljen a Király! éljen Frantziaország!

Páris, nóv. 3. — A Messenger des Chambres így beszéll. “A mi hadiszállítványunk Móreába, a politikának és emberiségnek igen nagy szüleménnye vala, és az országlószékek ritkán bánják meg a nagy-lelkű tetteket. Meg van markolva a szerentse, ha az európai meggyőztetés védelme alatt indulnak a dolognak. Ibrahim elment, és a civilisált Európa békehozó színei lobognak a váracon, mellyeknek még várvéd híjjok volt, hogy a helleni föld teljes szabadságban legyen. Bepesetek nemes szívek, kik a ti alamisnátokat 6 esztendőttől-fogva ’s könnyeiteket a keresztnek szentelték, Görögország ismét lélezkik, Görögország — kiszabadult! Minden tziikk-hellyen jelen volt a 3 szövetséges Hatalom, zászlói, egyesülve lobognak a modoni, navarini, koroni és patrasi tornyokon. A mi Hazánké a ditsősség, minden Kabinétok’ petséttjével.”

Páris, nóv. 5. — A Journal de Commerce szerént, a lyoni Gazette Universelle, a Congregationak egyik fő organuma, félbe szakad nóv. 10-edikén. — Cousin, híres Professor a Philosophiában, a Betsület-Rend Tagjává tétetett. — Themis fregatte a tengernek vette magát oct. 27-edikén, hogy az Açore-szigetknél kerülgessen. Amazone

és Medea fregattek, ugyanazon nap szedték-fel a vasmatskákat, és katonaságot vittek az Antille-szigetekbe. A szép Gabriele és Károlina fregattek, valamint Bayonnaise gabarre, szintűgy minden órán indulnak és katonaságot visznek Antille-be. — Meg lehet számtalan környületekből látni, hogy Frantziaország rendkívül kezd a tengeren erőssödni: a földön, szó sints rólla, hogy mindég első nem volt volna.

A Messenger des Chambres rákásra szedi és röviden felforgattja a sok haszontalan jóvendöléseket, mondván: “Midőn a móreai hadiszállítvány a Kabinéthban megállítatott, ámbár nagy-lelkű és nemzeti dolog legyen is az, talált ellen-mondókat némely Híradókban. Az országlószéket vigyázatlansággal vádolták, ’s fenyegetve, Angliára útasították. Hijjába próbálta az ang. Courier, a Kabinét organuma, a szerentsétlenség’ prófétáit letsendesíteni. De, még tovább mentek: a régi Angliát szidalmazták, a britannus oroszánt próbálgatták ’s a nemzeti egymástól-féltést felsekentení. Mások, úgy rajzolták-le a szállítvány’ hadseregét, mint minden szükségét szenvedőt, mint áldozattját a Törököknek ’s Égyptomiaknak. Az országlószék, tsak, kimenetellel, lett-dologgal felett. Az alatt hogy Anglia nyughatatlanságáról beszéltek, ez a Hatalom a miénkhez tsatolta hajó-zászlóját, ’s az Admirálok, a joniai szigetek’ Komissárius - Lordja parantsolatot vettek, hogy a frantzia bátorságra bizott hadiszállítványt minden tőllok kitelhetőkkel segittsék. Mindent a 3 Kabinét végezett-el, együtt. Ügyes alkudozásoknál-fog-

va Égyiptomban, kitakarították Móreát. Békességes meghódítások, megszabadították Görögország' birtokát. Ezek a' szerentsés kimenetelek Frantziaországot illetik; a' Ministerium nem követeli magának annak az érdemét; hanem csak érzi tiszteltetését hogy abban részt vehetett. Mi, még is csak azt hisszük, hogy a' konstitutziós systema, tsakugyan tett elő-lépéseket, ha oly' sok, és a' kimenetelek által megtzáfolt szomorú jövendőlések azt tselekszik, hogy az országlószéket a' mi' intézeteink' és a' haza' java' kibontakozására szükséges bizodalommal gyámolítsuk.

Páris, nóv. 5. — Az ifjú Poniatowsky Printz, mint önkéntes, Strásamester rangal ment Móreába, a' 3-adik vadász-regementhez, Gyakorlási tudományát a' saumuri lovagló-oskolában szerette.

Burkusország

Az ÓFge' védelme és hatós segedelme alatt, nyomos elő-menetelt akarnak a' Rio-Janeiróban fundált német evangelica Egyházon tenni, mely, Délámérikában, első a' maga' nemében. Theremin Úr, az ottani Gen. Konsul, egy meghívást botsátott-ki segedelem-adás végett, 's egy előkelőkből álló egyesület állott itt fel ezen adományok' beszédésére. Nagy előmenetelét lehet reményleni ezen dolognak.

Ama' méltán híres és derék Mezei-Gazda, Thaer, Fő-kormányzéki Tanácsos, megholt oct. 28-adikán, Mögelinben.

Austria

Némely Híradók' tudósításai szerint, megholt az az egy-időben, közel 40 esztendeje, egy kiskorig híres

volt Tábori szerek' mestere (Feldzeugmeister) Mack Báró, ki régidőlt penzió és magát nagyon félre vonva, St. Pöltenben lakott.

Danuserszág

Kopenhagen, oct. 20. — A' muszka tsászári hadihajók' laistroma, melyek a' múlt esztendő' nyaratól-fogva, a' Sundon által-mentek, ez: Heyden Gr. vezérlése alatt van a' közép-tengeren: Asoff, Hezekiel, és Alexander-Newsky liniahajó, mindenik 74 ágyús; fregatte-k: Konstantin és Kástor, 44-esek, és Helena 50-os; korvette: Gremiastsi, 24-es; briggek: Ohta, Userdic és Achilles, 18-as. — Ricord Adm. alatt, mentek a' most mult nyáron a' közép-tengerre, liniahajók: la Fere Champenoise, 84 ágyús, Czár Konstantin és Wladimir, 74-esek, Emmanuel 60-os, és fregatte-k: Alexander, Olga és Mária U-esek. (Ez a' hajóosztály az, mely az adm.-hajótól, a' nagy szélvészben, a' doveri tsatornán elvált, de már látták azt Cabo de Gata-nál, hogy keletnek, tele-vitorlakkal kórmányozott, hogy Máltában Ricord Admirálhoz menjen). — Ignatieff Kapitány vezeti most a' közép-tengerre ezeket: liniahajó: Mihály Nagy hzg., 74 ágyús; fregatte: Lowicz Hzné, 44-es; briggek: Ulysses és Telemach, 18-asok. (ez a' 4 hadi hajó, ma indúlt-el a' kopenhageni hajótanyaról, az északi tenger-felé, minek-tánna vizet vettek-fel a' hajóra. — Siniäwin Admirállal maradt otthon Kronstadtban Andreas liniahajó 74 ágyús, Mercur és Croiseur freg., és Dianna brigg, 18-as — A' közép-tengerről vissza-küldöttek egy liniahajót és 2 brigget. — Archangelből mentek Kronstadtba, a' Sundon által,

4 fregatte és 2 brigg. Summa : 33 hadihajó.

Muszkakorszá g

Várna, oct. 11. — (magános ember' levelének az értelme, úgymond egy mindent hívő Híradó). Leírván Várna' megvétele' órát olyan komédia-formán, mint mikor két, annyiban különböző nemzetet és ellenséget össze barátkozva képzelhetni, mint a' mennyiben a' Muszkák és a' Törökök különböznek, azt írja hogy a' várba bemenvén, megjelent volna előttök (?) a' Kapudán-Basa, egy 30 esztendő's ifjú ember (?), kedveltető magaviseletű, ki az emberbe, ennek akarattja ellen is tiszteletet önt; őket kínálta, hogy a' szőnyegre üljenek mellé, kínálta pipával, kávéval, 's végre a' város' külsait által-adta; 's akkor mentek volna osztán be a' már tudvalévő regimentek a' városba, 's több efféle, igen tudatlan háplár capitulumból foljható, vagy talán egyenesen, még-annál is gyávább pennából született költemények, itt csak tanúságul foghattak helyet.

Lengyelország

Varsó, oct. 28. — Várna' ditsőséges megvétele nagyobb betset nyert magának a' Tsászár ÓFge' azon kegyelme által, hogy ezen alkalommal, a' mi' históriánknak egy Héróssát emlékezetbe hozta, és a' nemzeti érzést véghetetlenül ketsegetti. Most, az illendő hely' kiválasztásán dolgoznak, a' hova a' török ágyúkat felállítsák, 's úgy gondolják, hogy a' szász - piatz legalkalmasabb lenne hozzá. Nagy katonai pompa fog lenni a' diadal-jelek' megérkezésekkor. — Azt beszélik hogy Ó tsászári Magassága, Pétervárra utaz-

na egy kis időre, ÓFge' látogatására.

Törökország

Az égyptomi első szállítvány' haza-vitorlázásánál, egy konst.polji, a' navarini veszetből kiszabadult líniahajó, elsűjje, 600 lóval (talán csak 60), és 300 ágyúval (?), az ágyúpadokon fekvőkön kívül. Az embereket, mivel' a' hajó a' többtől közre-véve vitorlázott, ki lehetett szabadítgatni. Egy millió piasternél többre betsülik a' kárt.

A' Hartzmezőről

Ris-Asiából, oct. 5. — A' Journal d' Odessa szerént, jelenti Eri-vansky-Paskewits Gróf, hogy Bajasid és Diadin városát elfoglalta Tchift-sivadzeff Hgz. Gen. Májor, ki Toprakale várát is megvette, mely a' bajasidi Basaságot védi és az Erzerumi országúton uralkodik. A' muszka sereget mindenütt örömmel fogadták a' lakosok.

Az utóbb mult tétl, egy volt a' leghidegebbek között, mellyekről csak emlékezhetnek. Növ. 11-edikétől-fogva, a' Reaumur' thermometruma (meleghideg-mérője) 29 fogra esett le, a' fagyó tzikkhely alatt; december' elején 32-n állott. Ez a' rendkívülvaló hideg, foljvást tartott mártz. közepéig, e' foljó esztendőben. Fébr. elején leesett az égett bor a' 44 alá, a' hol a' fogagnak végek szakad.

Külföldiek

A' meghölt híres Dessoles Marquis' pompás temetése növ. 5-ödikén ment-végbe Párisban, az ő rangjához illő katonai tisztelettel. Nagyszámu Generálok adták magokat a' gyászos szomorú felekhez, hogy neki, utólsó kötelességjelet megtegyék. Ott voltak a' többek közt: Macdonald, Marmont, Molitor, Gouvion-

Saint-Cyr, Marsalok, 's ezek a' Gen. Helytartók: Sebastiani, Bordessoulle, Kellermann, Bourmont, Belliard, Mathieu Dumas, Excelsmann, Despré 'sat. A' Paireknek 12 Tagból álló küldöttsége, kik között Pasquier, Mollien, de Brante, Lemercier, 'sat. Részesültek a' szomorú pompán. A' kóporsótakarót Molitor Marsal, Belliard Gen., Semonville Nagy Referendarius, és Mathieu-Dumas Gen. tartották. A' sír közel vólt a' Massena, Davoust és Lefebre' örök nyugvó helyekhez, 's a' Foy Gen. emlékéhez. Azon pillantatban, midőn a' holt testet lebotsátották, a' sír partjára állott Sebastiani Gen., és beszélt a' Gyülekezet' mély halgatása-közben, — tsak tsupán a' megdőlnak 2 öreg szolgálja zokogott — megindúlt erős hangon: "Még egynehány halotti pompa, — 's az a' generatio (ember-nyom), a' kitet il-letnek azon nagy tettek, mely Eu-rópára talán az egész világra-nézve, új időszakot (aera) kezdetek, tsaknem egészen össze gyűl ebbe a' tá-ros sírba. Hány nagy név, nagy di-csőség, virtus gyűlt már egybe ezen helyen 's egygyütt eltemettettek! Semmi-se marad azon tündöklő tet-tekből azonkivül, a' mi soha-se e-nyészik-el — az emlékezet, melyet a' Historiáknak testáltak. Ez a' méltóságos bajtárs egygyütt találja Mas-senával, Davoust-val, Ney-vel, Suchet-tel örök-nyugodalmát; legalább sze-rentsébb, mint a' kiknek hamvok fájdalmason alusznak idegen földön. Dessoles Gen. azon vitézek mellett érdemel helyet, kiknek bajtársai vólt, kiknek nemes példáit követte. Mint feje a' Gen. Stábnak a' mi leg-nyiresebb hadseregünknel, ügyesen

vezérlotte ő annak mozgásait: maga szeméjjesen kórmányozta ő azt, 's mindég helyt-állott magas Hivatalá-ban. A' Monarcha, Tanátságában hí-vattatván, meg tudta ő egyesíteni, a' minek egymástól elválhatatlannak kellene lenni, de még is igen gyak-ran külön választják: a' Státus' leg-első Fejéhez magát megalázva visel-ni és a' legmegvilágosodottabb ha-zaszeretettel bírni. Tisztelte ő a' Mi-nisteriumot, mikor abban helyet foglalt; tisztelte magát, mikor azt oda-hagyta; még felljebb hágott ő a' köz-tiszteletben. Mindég, minden állapotjában, characterének tántorit-hatatlan erejét lehetett benne látni, vidám-lelkűséggel mérsékelve, 's lel-kének ritka jóságával. Azon virtusok, mellyek neki, mint Statusembernek tiszteltetést szerettek, szeretetet ter-mesztettek őbenne, mint magános-ban. Olyan nevet hagyott ő, mely Frantziaországnak, betses, és minden Baráttjai előtt,

Hirdetés

A' Hartzmező' vagy európai Tö-rökország' Földrajzaiból, van még egynehány eladó a' Híradónál, 40 krajával ezüstben a' 4 darab, mely egyget teszen. — Görögország' új ma-pája is kijött már a' Bielz Úr kő-sajtója alól, oly' szépen, finom vel-lin-papiroson, egészséges betűkkel, hogy azt, koránt-se várhattuk volna. Az egész mappa 12 kr. conv. pénzben. — A' minap említett, Erdély-ország' mappája is 12 kr. conv. pénzben; valamint a' Bányák és Akná-k' mappája is. De mindezen 3-utolsó-féle Mappák közzül egy sints eladó a' Híradónál, hanem tsak mustra. A' kinek melyikre szüksége van, megszerezheti N. Szebenben, az em-

titett Kiadó Úrnál.

AZ ERDÉLYI HÍRADÓ'

Tisztelt Olvasóihoz

Háládatos köszönetét küldi ezen Híradó' kiadója, először ugyan azon Tisztelt Olvasóknak, kik a' múlt esztendő' végén kibotsátott reménységgel teljes kérésünkre, tselekedettel feleltek-meg, midőn köztök olyanok is találtattak, kik 10, sőt egy a' legbuzgóbbak között, 15 újj Előfizetőket szerzett, és igen kevés vólt, a' ki egyyet-se szerezhett volna. Köszöni továbbá előmentét azon újjabb Olvasók' hazafijúi buzgóságának is, kiknek segedelmek nélkül, a' Híradó, hihető, az első esztendei kényjára jutott volna, melyet még máig is nyög. Mostani bizodalmas kérésével is egyedül-tsak a' mostani Tisztelt Olvasókhoz 's a' Fges. aerarium' kedvéért, némely k. Postahivatalokhoz is foljamodik, tudván azt, hogy a' Ns. Közönség' nem-olvasó része nem tehet ítéletet áról, a' mit nem esmér. Fogunk iparkodni (talán már valahára segedelemmel) hogy azon betses levelekre, mellyeknek a' száma igen sok, és hálá-adást érdemlő nem reménylett ketsegtetésekkel teljes, munkálkodásunk által mind inkább és jobban megfelelünk, belé-szokván a' bőltsebb Olvasók' ízlése 's hajlandósága' megesmérésébe, az emlí-

tett levelekhez hasonló levelek által.

Az Erdélyi Híradó' taxája, valamint e' foljó esztendőben, úgy 1820-ben is, egész esztendőre 10, félre 5 for. lessz Conv. pénzben. A' pénz megérkezése előtt nem lehet a' Híradót megindítani. Az újj Olvasók ne mulassák-el Adresseiket olvashatólag és hiba nélkül megírni. A' pénzt lehet küldeni alkalmatosság által, lehet Diligence vagy Posta által, frankózza. Az adresse' nyomtatása fél esztendő alatt teljeséggel nem változhatik, a' mint először kinyomtatott, úgy marad, a' leírhatatlan zavar' elkerülése' kedvéért. — Száz esztendőkre szóló dolgohat fog szólni az 1820-edik esztendő: ezek azok, a' miket a' Híradóknak — campusához mérve — elő kell adni.

Kolosváron, benn, a' Híradó' taxája fél esztendőre 4 for. 30 xr; és a' ki Híradóját a' Levélhordó által viteti-el, fizet ennek tettése szerént egykeves jutalmat: ha pedig tselédje által hordatja; elmúlhatatlanul szükséges, hogy a' Nyugtató írás az elvivőnél minden kerülővel nálla legyen, mert a' nélkül senkinek egy árkust sem lehet kiadni — azért, mivel' ekkorig némellyekhez 2 - - 3 árkust is vittek, külömbféle személtjek, a' Kiadó' nagy kárával.

Státus papirosok' Foljamatja

| | Ezüstpénzben | | | Ezüstpénzben | | | |
|-------------------------|--------------|----|---------|--------------|--------------|--------|---------------------|
| | Béts, Oct. | 10 | 11 | 13 | London, Oct. | 29 | 30 Oct. 1 |
| Bank-Oblig. 1.1/2pC. | 47.3/8 | - | 47.3/8 | - | 47.3/4 | 86.3/8 | -86.3/4 - 86.3/4 |
| Pengőpénz-Obl. 5pC. | 94.5/16 | - | 94.5/16 | - | 95. — | — | -71.72 - — |
| Roths. 1820, 1000f. CP. | 153.1/2 | - | — | - | 154 — | 65 1/2 | -66.1/2 - 65.3/4 |
| Partial. 1821. Ua. | — | - | 123.7/8 | - | 124.7/10 | — | 48 — - 47.1/2 |
| Bankaktia, 1000f. CP. | 1076. | - | 1074. | - | 1081.3/4 | — | — - — - — |
| Páris, Oct. | 1 | - | 2 | - | 3 | — | — - 39 - — - |
| Consols 5 pC. | 106.40 | - | 106.25 | - | 106.20 | — | — - 56.3/4 - 56.3/4 |
| Ugyanaz 3 pC. | 74.50 | - | 74.10 | - | 74.10 | — | — - 93.1/2 - 93.1/4 |
| Bank-aktia, 2000 Fr. | — | - | — | - | — | — | — - 19.3/4 - 20 — |